

# 觀望減息後對經濟提振作用 A股續軟 新能源車延長減稅車股齊升

端午小長假前，投資者趨於謹慎，A股三大指數21日集體收跌。截至收市，滬綜指報3,197點，失守3,200，跌42點或1.31%，本周跌2.3%，為3月10日來最大單周跌幅；深成指報11,058點，跌246點或2.18%；創業板指報2,211點，跌59點或2.62%。兩市共成交10,219億元（人民幣，下同），北向資金淨流出6億元。分析人士稱市場關注後續一段時間的經濟數據，及降息之後是否還會有提振經濟的政策。

◆香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道

中國財政部、稅務總局、工信部聯合發布延續和優化新能源汽車車輛購置稅減免政策公告，對購置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期間的新能源汽車免徵車輛購置稅，對購置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期間的新能源汽車減半徵收車輛購置稅。

## 減稅規模達5200億

初步估算，實行延長政策，2024-2027年減免車輛購置稅規模總額將達到5,200億元。汽車產業鏈表現抗跌，其中汽車零部件板塊小漲1%。新能源車板塊中，多隻個股走勢強勁，豪

能股份、蘇美達、德昌股份、南方精工等12股漲停。福田汽車、宇通客車、長城汽車、江鈴汽車等汽車股也收紅。AI概念股崑崙萬維大跌20.1%，邁向紀錄最大跌幅。6月20日晚，崑崙萬維公告稱持股5%以上的股東李瓊，因個人資金需要擬減持不超過3%公司股份。李瓊是崑崙萬維創始人周亞輝的前妻，為公司第三大股東，其目前持有的1.3億股。

## 股權變動惹關注 AI概念股受壓

公告還稱，李瓊為支持公司AGI和AIGC業務長期發展，將減持股份後所得的50%以上金額出借給公司，借款



◆北向資金21日淨流出6億元人民幣，內地A股市場觀望氣氛濃厚。 彭博社

利息為年率2.5%，借期為三年。

公司21日收到深交所關注函，要求核實並詳細說明其股東李瓊減持股份計劃及決策過程，並要求說明減持是否存在利用內幕信息進行交易的情形，公司及相關人員是否存在借助市場熱點操縱股價、配合李瓊減持的情形等。

遊戲、文化傳媒板塊均大幅殺跌，遊戲板塊重挫逾7%。科技股萎靡不振，ChatGPT、人腦工程板塊狂瀉逾5%，半導體、互聯網服務、軟件開發板塊下殺4%，計算機設備板塊亦大跌3%。由於端午節假期，內地股市本周四和周五休市。

## 債券嚴重違法違規 中證監：加大查處

香港文匯報訊 中國證監會21日天發文指，將加大對債券嚴重違法違規行為的查處力度，構建行政、民事、刑事立體化追責體系；提高優質企業融資便利性，積極服務國家重大戰略和重大項目建設。

### 提四個方面12條措施

《關於深化債券註冊制改革的指導意見》意見提出了四個方面12條措施：一是優化債券審核註冊機制。強化以償債能力為重點的信息披露要求，建立分工明確、高效銜接的審核註冊流程，完善全鏈條監管制度安排，加強質量控制和廉政風險防範。二是壓實發行人和中介機構責任。明確發行人應當嚴格履行本息償付義務，加強募集資金管理。提高優質企業融資便利性，積極服務國家重大戰略和重大項目建設。壓實中介機構「看門人」責任。三是強化債券存續期管理。完善債券日常監管體系，健全市場化、法治化、多元化的債券違約風險化解機制。四是依法打擊債券違法違規行為的查處力度，構建行政、民事、刑事立體化追責體系。着力建設以機構投資者為主的債券市場，健全投資者保護機制。

### 完善發行人質量盡職調查

證監會同時發布了《關於註冊制下提高中介機構債券業務執業質量的指導意見》，指出將完善以發行人質量為導向的盡職調查體系，強化主承銷商督促發行人提升信息披露質量職責，加強承銷環節全過程規範管理；增強受託管理機構持續跟蹤監測和主動管理義務等。並明確提高會計師事務所、律師事務所、信用評級、資產評估等執業質量監管要求，實現中介機構債券業務全覆蓋。完善監管制度規則，加強中介機構檢查督導，強化債券承銷分類管理。

# 港股3連跌共瀉822點 考驗萬九關

香港文匯報訊（記者 周紹基）端午假期前，投資者審慎，加上人民幣連跌，港股低開低走，21日再次失守250天牛熊線（19,542點）。恒指在最多跌過432點後，全日收市跌388點，收報19,218點。跌市下即日成交額略升至984億元（港元，下同），當中北水淨流出32億元。市場人士指出，美國可能於7月再度加息，非美貨幣普遍偏弱，離岸人民幣跌穿7.2關，見近7個月新低，是打擊大市氣氛的主因。恒指連跌3日後，累跌822點。

科指跌穿4,000點大關，挫2.8%報3,961點。ATMJ均挫3%至4%，阿里巴

巴高層「大執位」後，雖被大行看好，但股價仍跌4.1%，騰訊跌2.7%、美團跌3.6%，京東跌4.7%。中手游遭哩哩哩哩減持，中手游急跌近17%，哩哩哩哩亦跌7.4%。Nike遭大摩及瑞銀看淡前景，內地體育股下跌，李寧及安踏跌逾半成，申洲跌4.3%。

## ATMJ捱沽 科指急挫2.8%

藥明生物周二股價突然「插水」17%收報38.75元，該公司發表通告，重申公司業務運營正常，且業務運營和財務狀況無發生重大不利變化，料上半年收入

增長放緩，但仍可維持全年指引。不過，該股21日仍再跌2.6%，收報37.75元。

港交所本周一推出港元-人民幣雙櫃台模式，21日人民幣櫃台合計成交額略增至約1.7億元人民幣，是推出3日以來最多。港交所收報303.2元，再跌1.4%。

信達國際研究部董事趙曉文表示，美國息口走勢未明，連帶內地短時間內推出大型刺激經濟的政策，可能性也相對變低，加上人民幣匯價近日再度轉弱，港股肯定會因此而繼續受壓，相信港短期有機會下試19,000點心理關口，才有望出現較好的承接。

## 看好下季表現 宜趁低吸

不過，第一上海首席策略分析師葉尚志表示，港股繼續回吐連跌三日，下探到18,800點至19,200點之間的短期支持區，未有明顯失守此支持區之前，相信近期逐步形成的穩好狀態未受到破壞，對港股後市可以保持正面態度。他認為，港股近日的回吐，正好帶來進場的操作時機，建議可以把握趁低逐步吸納的機會。

葉尚志續指，港股基本因素是在逐步出現好轉改善的。一方面，美聯儲上週議息會議上宣布了暫停加息，距離下一次7月底美聯儲議息日期仍有一個半月時

間，情況可以給予市場多爭取了時間空間。另一方面，內地寬鬆政策也正在逐步加大力度，包括人行把近期公開市場操作的中標利率下調，亦把每個月檢討的貸款市場報價利率LPR下調，相信總體適度寬鬆政策正在進行並且有進一步加大力度傾向，而這些寬鬆政策也需要時間來傳導至實體經濟。因此，對於即將進入的第三季整體形勢，可以持有正面態度。

## 政策支持 電動車股逆市升

電動車股逆市上揚，主要因內地延長新能源車購置稅減免，當中獲阿扎比主權基金入股的蔚來，升幅較突出。蔚來公布，獲阿扎比政府擁有的CYN入股，根據股份認購協議，投資者將投入7.385億美元現金，以按每股8.72美元認購8,469萬股新發行A類普通股。同時，蔚來知悉投資者已與騰訊的一間聯屬公司訂立購股協議，據此，投資者將購買4,013萬股現有股東實益擁有的公司A類普通股。

蔚來收市升4%報73.35元，消息刺激同業小鹏及理想升2.2%，比亞迪則升0.6%。分析師指出，內地再度延長免徵新能源汽車購置稅政策至2025年，財政部料未來4年新政策減稅額，將為5,200億元人民幣，料有關政策可繼續刺激電動車行業。

## 半年結搶錢 港定存息逾4厘

香港文匯報訊（記者 岑健樂）近日港股表現波動，三天來已經累跌822點，而半年結臨近，香港銀行同業拆息（HIBOR）持續高企，全線拆息亦連續三日高過5厘，促使銀行推出高息吸納存款，不少短期定存息率已突破4厘，保守型的投資者不妨考慮承做定期存款，為自己的資金增值。

## 建行亞洲4.3厘高息吸客

以3個月定期存款為例，建行（亞洲）客戶於推廣期內全新開立或升級「貴賓晉裕」或「貴賓理財」服務，新資金結餘可享3個月定存4.3厘的年利率。富邦銀行個人銀行客戶經Fubon+手機應用程式以500,000元（港元，下同）或以上合資格新資金開立3個月定期存款，年利率為4.1厘。創興銀行個人客戶經創興流動理財/網上銀行開立定期存款，可享特優優利率，3個月定期存款年利率為4.2厘（存款額為500,000元至50,000,000元）或4.05厘（存款額為5,000元至499,999元）。

大型銀行方面，滙豐尚玉客戶與滙豐卓越理財客戶以10,000元或以上合資格新資金開立3個月定期存款，年利率分別為3.3厘與3.2厘。

6個月定期存款方面，富邦銀行個人銀行客戶經Fubon+手機應用程式以500,000元或以上合資格新資金開立6個月定期存款，年利率為4.1厘。創興銀行個人客戶經創興流動理財/網上銀行開立定期存款，可享特優優利率，6個月定期存款年利率為3.8厘（存款額為500,000元至50,000,000元）或3.65厘（存款額為5,000元至499,999元）。

滙豐尚玉客戶與滙豐卓越理財客戶以10,000元或以上合資格新資金開立6個月定期存款，年利率分別為3.4厘與3.3厘。

## 虛銀富融不設入場門檻

虛擬銀行方面，富融銀行客戶則可享3個月與6個月達3.7厘的定存年利率，不設最低存款額；至於平安壹賬通銀行客戶則可享3個月、4個月、5個月與9個月達3.7厘的定存年利率，入場門檻為100元。

不過值得注意的是，銀行存款利率不時變更，因此投資者在承做定期存款前，最好先向相關銀行查詢最新的存款利率優惠。

## 中電信天翼雲進軍全球 首站香港

香港文匯報訊 中國電信旗下的天翼雲於香港舉辦發布會，正式宣布以香港為首站，全面進軍國際市場。天翼雲將在海外聯合數百間產業鏈合作夥伴，合作研發高度定制化的解釋方案，以滿足企業精細化、靈活化的數據、運算能力、運算法與網絡需求，並以推進產業鏈協同共創為目標，建設雲生態開放合作高地，共同培育壯大自主研發、開放共贏的雲生態格局。

本次發布會為天翼雲在海外的首場大型發布活動，在發布會現場，天翼雲還向來賓及合作夥伴重點展示遍佈全球的資源佈局、多樣化的雲服務產品能力及行業解決方案。數據要素服務平台「靈澤」、智能運算平台「雲驍」、雲災備及智慧樓宇平台等應用平台類服務也首次在海外亮相。

## 助百業實現數碼化轉型

中國電信國際副總經理吳曉雷介紹了天翼雲如何結合「雲網資源」及「雲網融合」兩大核心，將協助全球千行百業實現數碼化轉型。天翼雲透過中國電信的基礎網絡資源，為335萬位重點行業用戶提供包括SD-WAN、雲連接、iStack或ctStack統一運維服務、雲電腦、雲上災備服務等。為滿足海外客戶需求，天翼雲推出海外國際站，客戶可選擇標準的通用解決方案或行業解決方案，配合自身業務場景，從而獲得一站式「上雲」體驗及自動化服務。

## 螞蟻集團自研大模型「貞儀」

香港文匯報訊（記者 周曉菁）阿里巴巴持股的螞蟻集團確認，旗下技術研發團隊正在自研語言和多模態大模型，內部命名為「貞儀」，但內地媒體報道稱，目前關於「貞儀」的訊息不多，螞蟻也未有透露更多詳情。

## 張勇對話諾獎得主 指AI無處不在

據報道，阿里董事會主席兼首席執行官張勇21日與三位諾貝爾獎得主進行對話，在談及人工智能（AI）時，他相信人工智能將無處不在，但「人類比機器擁有更多的智慧，肯定能找到與人工智能、與機器和諧相處的模式。」



◆張勇與多位諾獎得主對話，暢談人工智能的機遇和挑戰。 網上圖片

早在今年4月，張勇曾表示，阿里巴巴所有產品將接入自研大模型「通義千問」，釘釘、天貓精靈等將率先接入進行測試，之後會正式發布新功能。

值得一提的是，6月19日，由清華大學計算機系教授、人工智能研究院副院長朱軍帶領的新團隊完成了近億級天使輪融資，項目涉及AI領域，由螞蟻集團領投。

## 謝瑞麟料今年港同店銷售低雙位數增

香港文匯報訊（記者 岑健樂）謝瑞麟21日公布截至今年3月31日止的年度業績。其中，營業額約為25.9億元（港元，下同），按年跌6.4%。公司擁有人應佔虧損為7,143.5萬元，上一個年度（2021/2022年度）則錄得公司擁有人應佔盈利1,554.6萬元。每股基本虧損28.7仙。不派末期息。

謝瑞麟主席及行政總裁謝邱安儀21日於線上記者會上表示，隨着內地與香港優化防疫措施，婚嫁宴會活動逐漸恢復，加上國際經濟與政治形勢不明朗，都令市場對黃金的需求上升，她表示集團將會抓緊相關業務機會，藉以推動集團的銷售表現增長，預期集團今年在港同店銷售或將錄得低雙

位數增長，增長表現需要視乎訪港旅客數字以及其消費表現。

謝瑞麟副主席及首席策略暨財務官伍綺琴則表示，謝瑞麟將於7月在尖沙咀與大圍開設分店，集團將會採取審慎的開店策略，於遊客區與民生區採取不同的開店步伐，藉以為集團帶來良好的回報。